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ΟΜΑΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΩΝ 

 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 

Όπως θα γνωρίζετε, μετά από προσφυγή συναδέλφων, με την υπ. αριθ. 4741/2014 

απόφαση της ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας κρίθηκαν 

αντισυνταγματικές οι διατάξεις του νόμου 4093/2012, με τις οποίες περικόπηκαν οι 

αποδοχές των πανεπιστημιακών καθηγητών. Με την απόφαση αυτή ορίστηκε ως 

χρονικό σημείο επελεύσεως των αποτελεσμάτων της αντισυνταγματικότητας του 

νόμου το χρόνο δημοσίευσης της απόφασης δηλ. 30/12/2014. Κανονικά το υπουργείο 

οικονομικών και το Πανεπιστήμιο, έχοντας υποχρέωση να συμμορφώνονται με τις 

αποφάσεις του ΣτΕ, οι οποίες συνιστούν νομολογία, θα έπρεπε να καταβάλει στους 

πανεπιστημιακούς για τον χρόνο μετά τη δημοσίευση της απόφασης, 

συγκεκριμένα από 1/1/2015 τις πλήρεις αποδοχές που λάμβαναν πριν την 1/8/2012 

(πριν δηλαδή τις περικοπές που επέφερε ο ν. 4093/2012). 

 

Δεδομένων των μνημονιακών δεσμεύσεων, το αρμόδιο Υπουργείο Οικονομικών, δεν 

προέβη και κατά πάσα πιθανότητα δεν πρόκειται να προβεί σε καμία ενέργεια προς 

υλοποίησή της εν λόγω απόφασης του ΣτΕ. Με δεδομένο επίσης ότι θα αλλάξει το 

ειδικό μισθολόγιο των πανεπιστημιακών από τις αρχές του επόμενου έτους, υπάρχει η 

δυνατότητα προσφυγής, μέσω της κατάθεσης ομαδικών αγωγών αποζημίωσης κατά 

του Ελληνικού Δημοσίου και του πανεπιστημίου, για τη διεκδίκηση του ποσού που 

αναλογεί στην περικοπή των αποδοχών για το χρονικό διάστημα από 1/1/2015 ως και 

τα τέλη του 2016. 

 

Παρά το γεγονός ότι η εκδίκαση μιας αγωγής είναι χρονοβόρα διαδικασία (σύμφωνα 

με εκτιμήσεις τρία έτη), σύμφωνα με τους νομικούς τους οποίους συμβουλευτήκαμε η 

έκδοσης θετικής απόφασης από τα δικαστήρια  είναι σχεδόν σίγουρη, καθώς 

αναμένεται να υιοθετηθεί το σκεπτικό της σχετικής θετικής απόφασης του ΣτΕ.  

 

Μια αδρή εκτίμηση για τα διεκδικούμενα ποσά (ακαθάριστα και καθαρά) για τυπικές 

βαθμίδες και προϋπηρεσίες, παρατίθεται στον ακόλουθο πίνακα, τον οποίο αντλήσαμε 

από ενημερωτική επιστολή του συναδέλφου Χαράλαμπου Φείδα, μέλους της ΕΓ της 

ΠΟΣΔΕΠ.1 

                                                        

1 Στα προηγούμενα ποσά δεν έχουν εκτιμηθεί οι τόκοι υπερημερίας οι οποίοι αυξάνουν 

το τελικό καθαρό ποσό. Όλες οι δικαστικές διεκδικήσεις διαφοράς μισθών γίνονται με 

βάση τα ακαθάριστα ποσά, στα οποία δεν περιλαμβάνονται οι κρατήσεις. Σε περίπτωση 

δικαίωσης, επιδικάζονται μεν τα ακαθάριστα ποσά αλλά στο ποσό που τελικά θα 



 

Ενδεικτικές διεκδικούμενες μισθολογικές διαφορές: 
 

Βαθμίδα (προϋπηρεσία) 
Ακαθάριστα 

ανά μήνα 

Καθαρά 

ανά μήνα 

Ακαθάριστα 

ανά χρόνο 

Καθαρά 

ανά 

χρόνο 

Καθηγητής (>25 έτη) 730 360 8760 4320 

Καθηγητής (20 έτη) 640 310 7680 3720 

Αν Καθηγητής (15 έτη) 400 250 4800 3000 

Επ. Καθηγητής (10 έτη) 270 160 3240 1920 

Λέκτορας (5 έτη) 200 120 2400 1440 

  

 

Το κόστος συμμετοχής σε ομαδική αγωγή είναι σχετικά χαμηλό, της τάξης των 80-100 

ευρώ, κατά την εκδίκαση της αγωγής απαιτείται δικαστικό ένσημο, το οποίο 

υπολογίζεται σε ποσοστό 1,1% επί του αιτουμένου ποσού, και συνήθως συμφωνείται 

αμοιβή επιτυχίας του δικηγόρου ενός ποσοστού της τάξης του 5%-8% επί του 

ακαθάριστου ποσού που θα επιδικαστεί οριστικά. 

 

Μετά από συνεννόηση νομικούς, οι οποίοι έχουν στο παρελθόν αναλάβει αντίστοιχες 

προσφυγές συναδέλφων μελών του φορέα, καταλήξαμε και προτείνουμε τόσο στα 

μέλη του φορέα όσο και σε όποιον/α συνάδελφο από το Ρέθυμνο ενδιαφέρεται να 

κινηθεί νομικά μαζί μας, στα εξής: 

 

1. Ατομικά θα πρέπει να καταθέσουμε στην Οικονομική υπηρεσία του 

πανεπιστημίου το επισυναπτόμενο έγγραφο. Με το έγγραφο ζητούμε την 

εφαρμογή της απόφασης του ΣτΕ από την οικονομική υπηρεσία. Αυτό το βήμα 

είναι απαραίτητο να ολοκληρωθεί άμεσα (και σε κάθε περίπτωση εντός του 

τρέχοντος έτους) ώστε να αποφευχθεί το ενδεχόμενο παραγραφής της 

υποχρέωσης της οικονομικής υπηρεσίας για εφαρμογή της απόφασης του ΣτΕ. 

2. Η Οικονομική υπηρεσία προφανώς και δεν θα συμμορφωθεί, οπότε τον 

Ιανουάριο του 2017 θα προβούμε σε «συλλογική» αγωγή (η κάθε αγωγή είναι 

δικονομικά ατομική) η οποία, σύμφωνα με την επιχειρηματολογία που 

αναπτύχθηκε προηγουμένως, είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα δικαιωθεί. 

3. Η προσφυγή μας αφορά τα έτη 2015 και 2016. Ωστόσο είναι πιθανόν κάποιοι 

συνάδελφοι να επιθυμούν τη διεκδίκηση αναδρομικής προσαρμογής και για 

προηγούμενα έτη (καλοκαίρι 2012 έως 2014). Η εκτίμηση του ΔΣ μετά από 

συζητήσεις με νομικούς είναι ότι γι’ αυτά τα έτη η πιθανότητα δικαίωσης είναι 

εξαιρετικά μικρή. Εάν ωστόσο κάποιος επιθυμεί να διεκδικήσει και αυτά τότε 

μπορεί να κάνει δεύτερη αίτηση στην Οικονομική υπηρεσία όπου θα 

αναφέρεται το ως άνω διάστημα. Όποιος επιθυμεί αυτή την επιλογή (έτη 2012 

-2014 συν 2015 και 2016) καλό θα ήταν να κάνει τις αίτησεις προς την 

Οικονομική υπηρεσία εντός της ερχόμενης εβδομάδας. 

4. Για τον υπολογισμό του ακριβούς κόστους της αγωγής για τα έτη 2015 και 

2016 στα οποία έχει καταλήξει το ΔΣ ότι θα κινηθούμε συλλογικά θα πρέπει να 

έχουμε μία εικόνα του αριθμού των συναδέλφων που θα συμμετέχουν. Συνεπώς 

                                                        

αποδοθεί στον δικαιούχο κατά την εκτέλεση της απόφασης θα υπολογιστούν οι 

εισφορές, κρατήσεις και φόροι που αναλογούν στη μισθολογική διαφορά. 



παρακαλούμε να αποστείλετε ηλεκτρονικό μήνυμα στον Ταμία του ΔΣ Μανόλη 

Τζανάκη (tzanakism@uoc.gr) δηλώνοντας την πρόθεσή σας να καταθέσετε 

αίτηση στην Οικονομική υπηρεσία και να συμμετέχετε στην αγωγή. Όσο 

μεγαλύτερος είναι ο αριθμός των συμμετεχόντων, τόσο μικρότερο θα είναι 

το νομικό κόστος. 
5. Στις επόμενες εβδομάδες θα καλέσουμε σε ΓΣ του Φορέα ώστε να 

ενημερωθείτε και δια ζώσης, τόσο για τις λεπτομέρειες της διαδικασίας όσο και 

για το οριστικό κόστος, σύμφωνα με συνεννόηση που έχουμε ήδη κάνει με 

αξιόπιστους, κατά τη γνώμη μας, νομικούς. 

 

 

Το ΔΣ του ΕΦΔΣΚΕ 

 


